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 أعداد حصلنا فيها على الحد الثالث بمجموع الحدين اللذين قبله و الحد e  لاحظنا أن في اللائحة 
  ..........الرابع بمجموع الحد ياللذين قبلهما وهكذا

3 فان eحدود متتالية الائحة ........  ،1w ، 2w ، 3w اعتبرنا أن اذا 1 2w w w= 4    و + 2 3w w w= +...  

2 1n n nw w w+ +=    `∋n* حيث +
  :ملاحظة

 و نحصل على n  أعطينا حدها العام بصيغة صريحة أي لحساب أي حد نعوض d و c و b و a        المتتاليات في 
   أعطينا حدها العام بدلالة حدود للمتتالية أي لحساب حد يجيب أن نرجع إلى حدين قبلهما eالنتيجة أم في 

b/تعريف     
}  عددا صحيحا طبيعيا و 0nليكن                }0/I n n n= ∈   ` من ء جز`≤

  متتالية عددية  تسمى \ نحو I    آل دالة من             
  اصطلاحات     

*    -  :u I →     متتالية عددية\
) عوض nu بواسطة n      يرمز لصورة  )u n .  العددnu يسمى حد المتتالية ذا المدل nلحد العام ويسمى أيضا ا  .  

)  يرمز للمتتالية بـ      )n n Iu   .u  عوض ∋

I آان ذا  ا-    * = ) فانه يرمز للمتتالية بـ ` ) 0n nu )  أو ≤ )nu  

I*ا آان ذا  -    * = ) فانه يرمز للمتتالية بـ ` ) 1n nu ≥    

}ا آان ذا -    * }0/I n n n= ∈ ) فانه يرمز للمتتالية أيضا بـ `≤ )
0

n n nu
≥

    

  أمثلة  
)       نعتبر المتتاليات العددية  )nu و ( ) 2n nv ) و  ≤ ) 1n nw   : المعرفة بـ ≤

       ( )2 3n
nu n= − 22     و  + 3nv n n=        و   −

1
*

1

2

2 1n n

w

w w n+

= −


= + ∀ ∈ `
  

)      أحسب الحدود الأربعة الأولى لكل من المتتاليات  )nu و ( ) 2n nv ) و  ≤ ) 1n nw ≥  

   تحديد متتالية-2 
  .  تحدد المتتالية اذا علمت حدودها أو الوسيطة التي تمكن من حساب أي حد من حدودها                 

  :    و هناك عدة طرق منها على الخصوص
  

  . المتتالية المحددة بالصيغة الصريحة للحد العام-        أ
   أمثلة         

)         نعتبر المتتاليات العددية  )nu و ( )nv  و ( ) 1n nw   : المعرفة بـ ≤

           2 6nu n= nv   و     − a= حيث a  عدد حقيقي   و
( )2

1

n

nw n
−

=
+

  

        ( )nu و ( )nv  و ( ) 1n nw    متتاليات محددة بالصيغة الصريحة≤

)        أحسب الحد الثالث لكل من المتتاليات  )nu و ( )nv  و ( ) 1n nw ≥  

   أي لحساب حد من حدودها نرجع لحدود أخرى: المتتالية الترجعية–     ب 
   أمثلة         

)         نعتبر المتتاليات العددية  )nu و ( )nv  و ( ) 1n nw   :رفة بـ  المع≤

           
0

1

1

2

1
1

n
n

n

u
u

u n
u
−

−

=

 = ≥ +

0   و      1

1 1

2 1
2 1n n n

v v
v v v n+ −

= = −
 = + ≥

  3

1

1
3 1n n

w
w w n+

=
 = − ∈ `

  

           ( )nu و ( )nv  و ( ) 1n nw    متتاليات ترجعية≤

0  أحسب   /1          2 3 2 3 2 1; ; ; ; ; ;w w v v u u u  
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بين بالترجع أن /  2          
2

2 1nn u
n

∀ ∈ =
+

`  

II- المتتاليات الرتيبة– المتتاليات المحدودة  
   المتتالية المحدودة–  المتتالية المصغورة–المتتالية المكبورة -1    

     أنشطة

)     نعتبر المتتاليات العددية  )nu و ( )nvحيث          
2 1
3nu n=    و     −

1
2 3n
nv
n
+

=
+

    

  1v و 0v و 1u و 0uأحسب / 1        
3nnن أن بي/ 2         u∀ ∈ 1nn و `≤ v∀ ∈ ≤`  

............................................................................................  
3nn           لدينا     u∀ ∈ )  نقول إن المتتالية`≤ )nu3 بالعدد  مصغورة  

                    1nn v∀ ∈ ) نقول  إن المتتالية `≥ )nu 1 مكبورة بالعدد  

  تعريف       

)   تكون المتتالية      )n n Iu nnبحيث Mا وجد عدد حقيقي ذا وفقط اذ مكبورة ا∋ I u M∀ ∈ ≤  

)       تكون المتتالية  )n n Iu nnبحيث mا وجد عدد حقيقي ذا وفقط اذ مصغورة ا∋ I u m∀ ∈ ≥  

)       تكون المتتالية  )n n Iu )ا آانتذا وفقط اذ محدودة ا∋ )n n Iu    مكبورة و مصغورة ∋

) ملاحظة     )n n I
u

∈
* محدودة  

nk n I u k+∃ ∈ ∀ ∈ ≤ ⇔\  

  تمرين  
)             نعتبر المتتاليات العددية  )nu و ( ) 1n nv ) و  ≤ ) 1n nw   : المعرفة بـ ≤

           2 1nu n=      و  −
1

1

2
1 2
3n n

v

v v+

=



= +

و   
( )1

1

n

nw n
−

=
+

  

)         بين أن  )nu مصغور ة و ( ) 1n nv )و  3بالعدد مكبورة ≤ ) 1n nw  . محدودة≤

  تيبة المتتالية الر-2   
  تعريف       

)تكون المتتالية         )n n Iu I : n منm و nكل آان لا ذا وفقط اذ اتزايدية ∋ m; تستلزم n mu u≥  

)تكون المتتالية         )n n Iu I : n منm و nآان لكل ا ذا وفقط اذاقطعا  تزايدية ∋ m; تستلزم n mu u;  

)تكون المتتالية         )n n Iu I : n منm و nآان لكل ا ذا وفقط اذ اتناقصية ∋ m; تستلزم n mu u≤    

)تكون المتتالية         )n n Iu I:n منm و nآان لكل ا ذا وفقط اذ اتناقصية قطعا ∋ m; تستلزم n mu u≺  

)تكون المتتالية         )n n Iu n لدينا I منm و nآان لكل  اذا وفقط اذ اتابثة ∋ mu u=  

    أمثلة
)أدرس رتابة المتتاليتين العدديتين   )nu و ( )nv 2 حيث 1nu n= 3   و     − 5nv n= − +  

  نشاط

)        برهن أن )n n Iu 1n متتالية تزايدية ∋ nn I u u+∀ ∈ ≥ ⇔     

   خاصيات    

)                     لتكن )n n Iu } متتالية حيث ∋ }
0

/I n n n= ∈ ≥`  

             ( )n n Iu 1n متتالية تزايدية ∋ nn I u u+∀ ∈ ≥ ⇔     
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             ( )n n Iu 1n متتالية تزايدية  قطعا∋ nn I u u+∀ ∈ ⇔;       

             ( )n n Iu 1n متتالية تناقصية  ∋ nn I u u+∀ ∈ ≤ ⇔    

             ( )n n Iu 1n متتالية تناقصية قطعا ∋ nn I u u+∀ ∈ ⇔≺    

             ( )n n Iu 1n متتالية ثابتة∋ nn I u u+∀ ∈ = ⇔     

  تمرين   
)             نعتبر المتتاليات العددية  )nu  و( ) 1n nv ) و  ≤ ) 1n nw   : المعرفة بـ ≤

           
1n
nu
n

=
+

   و     
2n

nv n
 و =

1

1

1
1 1
2n n

w

w w+

=



= +

  

     
)درس رتابة أ -1 )nu و ( ) 1n nv ≥ 

*بين أن    -أ -2 2nn w∀ ∈` ≺  

)بين أن   - ب ) 1n nw   . تزايدية ≤

III- المتتالية الهندسية - المتتالية الحسابية  
  A- المتتالية الحسابية   

   تعريف  -1   

) تكون متتالية              )
0

n n nu
0 بحيث rا آان يوجد عدد حقيقي ذ حسابية ا≤ 1n nn n u u r+∀ ≥ = +  

  . يسمى أساس المتتالية r العدد            
  أمثلة   

)متتاليتينال  نعتبر      )nu و ( ) 1n nv 2 حيث ≤ 1nu n= −  و +
1

nv n
=  

)      بين أن  )nuمتتالية حسابية محددا أساسها .  

)      هل  ) 1n nv   متتالية حسابية؟ ≤

  مجموع حدود متتابعة لمتتالية حسابية   -صيغة الحد العام  -2   
  نشاط     

        ( )n n pu
  puو حدها الأول   r  أساسها  حسابية ≤

)بين بالترجع أن / 1            )n pn p u u n p r∀ ≥ = + −     

1نضع / 2            1...........n p p nS u u u+ −= + +  

بين بالترجع أن   - أ
( )1

1 2 3...
2

n n
n

+
+ + + = 

  nSما عدد حدود المجموع   - ب

بين أن   - ت
( )( )1

2
p n

n
n p u u

S −− +
=  

      خاصية  

)ا آان   ذا           )n n p
u

)  فان r متتالية حسابية  أساسها ≤ )n pn p u u n p r∀ ≥ = + −  

)ا آان   ذ  ا-    ملاحظة   )nuالية حسابية  أساسها  متتr 0  فانnn u u nr∀ ∈ = +`  

)ا آان   ذ  ا-                  ) 1n n
u

≥
)  فان r متتالية حسابية  أساسها  )11 1nn u u n r∀ ≥ = + −  

)ا آان   ذ  ا-            )n n p
u

≥
)  فان r متتالية حسابية  أساسها  )n qn q p u u n q r∀ ≥ ≥ = + −  

  خاصية
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)          لتكن  )
0

n n n
u

   متتالية حسابية  ≤

1ا آان ذ         ا 1................n p p nS u u u+ −= +          فان       +
( )( )1

2
p n

n
n p u u

S −− +
=  

        n p− هو عدد حدود المجموع   nS  و  pu هو الحد الأول للمجموع nS1    وnu    هو الحد الأخير−

  nS للمجموع         
  ملاحظة  

)ا آان   ذ    ا-                )nu  متتالية حسابية  فان nS مجموع nحدا أولا منها هو   

                                                                    
( )0 1

0 1 1................
2
n

n n
n u u

S u u u −
−

+
= + + =  

)ا آان   ذ    ا-                ) 1n nu    حدا أولا منها هوn مجموع nS متتالية حسابية  فان  ≤

                                                                        
( )1

1 2................
2

n
n n

n u u
S u u u

+
= + + =  

           تمرين    
)              لتكن  )nu0 و حدها الأول 3 متتالية حسابية اساسها 2u = −  

  200u و أحسب n بدلالة nuأحسب  /  1                       
   حدا أولا للمتتالية100أحسب مجموع / 2                       

  تمرين     
)        لتكن  )nu 50 متتالية حسابية حيث 20u 30 و = 40u = −  

)م للمتتالية حدد أساس ثم الحد العا/ 1                     )nu   

15أحسب المجموع / 2                     16 54...S u u u= + + +  
  تمرين     

)                     أحسب  )1 3 5 .... 2 1nS n= + + + + +  

  تمرين     
            نعتبر المتتاليتين المعرفتين بـ        

                      
0 1

2 1

1 ; 3
2n n n

u u
u u u n+ +

= =
 = − ∀ ∈ `           1n n nn v u u+∀ ∈ = −`    

)بين أن  -1 )nv متتالية ثابتة   .  

) استنتج أن -2     )nu متتالية حسابية و حدد عناصرها  المميزة  .  

  ثم أحسب.n بدلالة nuأحسب  -3    
1

i n

n i
i

S u
=

=
=       .n  بدلالة ∑

 B-المتتالية الهندسية   
    تعريف -1   

)  تكون متتالية   )
0n n nu 0 بحيث qا آان يوجد عدد حقيقي ذ هندسية ا≤ 1n nn n u qu+∀ ≥ =  

  .  يسمى أساس المتتالية q                 العدد 
     أمثلة
           ( )nu متتالية حيث ( )3 2 n

nn u∀ ∈ =`     

)           بين أن  )nu ها أساس  متتالية هندسية محددا  

  تمرين    

) تينالعدديتين     نعتبر المتتالي ) 1n n
u

≥
) و   ) 1n n

v
≥

1المعرفة بـ   
1 1
2n nu u+ = 1  و + 1u 2nو         = nv u= −  

)     بين أن  ) 1n n
v

≥
    لية هندسية محددا أساسها متتا
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   مجموع حدود متتابعة لمتتالية هندسية - صيغة الحد العام - 2
          نشاط       

   ( )
0n n nu      qهندسية أساسها  متتالية ≤

0بين بالترجع أن / 1           
0

n n
n nu u q −=  

1qنعتبر / 2           1 و ≠ 1................n p p nS u u u+ −= + +  

nبين أن   - أ n p nS qS u u− = −  

استنتج أن   - ب
1

1

n p

n p
qS u
q

− −
=   − 

  

     خاصية  
)ا آان   ذ     ا )

0n n nu 0 فان qهندسية أساسها  متتالية ≤
00
n n

n nn n u u q −∀ ≥ =  

)ا آان   ذ  ا-    ملاحظة      )nu هندسية أساسها  متتاليةq   0فان
n

nn u u q∀ ∈ =`  

)ا آان   ذ  ا-                     ) 1n nu 1   فان  q هندسية أساسها  متتالية≤
11 n

nn u u q −∀ ≥ =  

)ا آان   ذ  ا-                     )
0n n nu 0 فان  q هندسية أساسها  متتالية≤

n p
n pn p n u u q −∀ ≥ ≥ =  

  أمثلة   

)لتكن            *  )nu هندسية أساسها  متتالية
1
2

0 الأول و حدها − 5u =  

)             حدد الحد العام للمتتالية  )nu بدلالة n  

)لتكن           *  )nv 5حد حدودها  و أ3 متتالية هندسية أساسها 2u = −  

)             حدد الحد العام للمتتالية  )nv بدلالةn  

  خاصية
)          لتكن  )

0n n nu   1 يخالف qهندسية أساسها  متتالية ≤

1ا آان ذ         ا 1................n p p nS u u u+ −= +   فان +
1

1

n p

n p
qS u
q

− −
=   − 

   

        n p− هو عدد حدود المجموع   nS  و pu هو الحد الأول للمجموع nS  

  ملاحظة
) آان   اذإ    -         )nu هندسية أساسها  متتاليةq فان  1 يخالف nS مجموع nحدا أولا منها هو   

                                                                    0 1 1 0
1................
1

n

n n
qS u u u u
q−

 −
= + + =  − 

  

)ا آان   ذ    ا-        ) 1n n
u

≥
   حدا أولا منها هوn مجموع nSnS    فان  1 يخالف q هندسية أساسها  متتالية

                                                                        1 2 1
1................
1

n

n n
qS u u u u
q

 −
= + + =  − 

 

  حالة خاصة 
) آانتإذا         )

0
n n nu ) فان 1هندسية أساسها  متتالية ≤ )1 1................n p p n pS u u u u n p+ −= + + = −  

  تمرين      

)لتكن / 1           )nuتتالية هندسية أساسها  م
1
2

0 الأول و حدها − 5u =  

)             حدد الحد العام للمتتالية  )nu بدلالة n  

)لتكن / 2           )nv5 و أحد حدودها 3ها  متتالية هندسية أساس 2u = −  
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)             حدد الحد العام للمتتالية  )nv بدلالةn  

  تمرين     
2 المجموع n أحسب بدلالة         4 8 16........ 2nS = + + + + 

  تمرين     

)نعتبر المتتالية                  )n nu 0:  بحيث`∋ 3u = 1  و−
1 4
3n nu u+ =   `∋n  لكل −

6n      نضع  nv u= +   
) بين أن 1.      )nvمتتالية هندسية وحدد أساسها q 0  وحدها الأولv  
  n بدلالة nu ثمnv احسب 2.     
0 نضع .3      1 ...n nS u u u= + +   `  منn لكل +

    n بدلالةnS         احسب 




